

Влияние РФ и США на политические процессы в Исламской Республике Иран

Научный руководитель – **Добаев Игорь Прокопьевич**

Майгурова Елизавета Александровна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра регионалистики и евразийских исследований, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: lizam_1999@mail.ru

После Исламской революции 1979 года, Иран вышел из орбиты влияния как США, так и России, превратившись в мощную региональную державу, способную проводить самостоятельную внутреннюю и внешнюю политику, в значительной степени независимую от политического курса и интересов других международных акторов (государств и транснациональных корпораций).

Интерес США к Ирану неслучаен. Так, ИРИ является ключевой державой на пересечении таких регионов, как Ближний Восток, Средняя Азия, Каспийская зона и Южный Кавказ, каждый из которых геостратегически важен для Вашингтона.[2] Распространив свое влияние на Иран, Штаты смогут усилить воздействие на каждый из вышеперечисленных регионов. Еще одной целью США в Иране является подчинение нефтяных и газовых ресурсов, в результате чего Иран присоединится к числу проамериканских государств Персидского залива. Кроме того, используя ИРИ, США рассчитывают и на усмирение «Хизбаллы», и на решение сирийского и иракского вопросов. Некоторые эксперты высказываются также о желании США вытеснить РФ с европейского и мирового рынка газа. В этом случае повторяется сценарий 1980-х годов, когда США путем обрушения цен на нефть способствовали краху советской экономики и распаду СССР, только в роли Саудовской Аравии сегодня выступает ИРИ. [4]

Если мы посмотрим на карту дислокации военных баз США, заметим, что они образуют некое кольцо вокруг России, что является как прямой угрозой национальной безопасности РФ, так и существенным препятствием к удовлетворению российских стратегических интересов. Так, американские базы, расположенные в Афганистане и Пакистане, как бы отсекают РФ от важного геополитического партнера - Индии. В свою очередь, Иран - это последнее государство, обеспечивающее России прямой выход к теплым морям. Подчинив себе Иран, США замкнут кольцо. В сложившейся ситуации России необходимо всеми силами защитить стратегически важную для себя дверь.[1]

Российско-иранские отношения пока лишены того фундамента, который позволил бы говорить о реальном, а не декларативном стратегическом партнерстве [3]. Однако на протяжении последних трех лет, а особенно после американо-иранского кризиса января 2020 года, наблюдается стабилизация ирано-российских отношений, в отличие от предыдущего периода 2012-2015 годов, когда Россия поддержала западные санкции в отношении Ирана и, более того, не сопротивлялась и даже содействовала стабилизации ирано-американских отношений. Но пока в России продолжают думать над тем, как выстраивать отношения с Ираном, в самой Исламской республике происходят достаточно сложные внутривнутриполитические процессы, от исхода которых будет зависеть, будет ли Тегеран вообще стремиться к тесному взаимодействию с Россией или же отдаст предпочтение Западу. То есть любые промедления на этом пути играют на руку только Западу, который хочет втянуть Иран в орбиту своего влияния.

Мощное давление со стороны США на Тегеран в связи с развитием его мирной ядерной программы, нападение американских ВС на генерала Касема Сулеймани и экономические санкции приводят к разногласиям внутри иранской элиты между консерваторами - сторонниками верховного лидера ИРИ аятоллы Али Хаменеи, выступающими за более жёсткую внешнюю политику и усиление госрегулирования, и прозападно-либеральные силы, выступающие против партнерства Тегерана с Москвой.

21 февраля в Иране прошли выборы в парламент страны, в результате которых безоговорочную победу получило консервативное крыло политической системы страны, а реформаторы - представители умеренных сил, к которым относится и президент страны Хасан Рухани, потерпели полное поражение. Причиной тому агрессивная политика США и стремление населения страны поддержать сторонников более жёсткого курса в отношении Вашингтона.

По мнению многих аналитиков, избирательный процесс проходил в сложной для Ирана обстановке экономического и политического давления со стороны США. Так, накануне голосования спецпредставитель Госдепа США по Ирану Брайан Хук заявил журналистам на брифинге, что предстоящие парламентские выборы в республике якобы являются «постановочными». В свою очередь, верховный лидер Ирана высказался о попытках зарубежных СМИ повлиять на настроения в обществе перед голосованием.

Обостряет ситуацию и ужесточившаяся в последнее время санкционная политика США. В конце января Минфином США были введены санкции против Организации атомной энергии Ирана, а 20 февраля Вашингтоном был расширен санкционный список.

В сложившейся ситуации, несмотря на имеющиеся разногласия и несовпадение взглядов по некоторым мировым и региональным проблемам, главной задачей Москвы и Тегерана является стремление сделать ставку на совпадение позиций, а не на разногласия, а также укрепление доверия с целью противостояния паразитарной политике Штатов.

Источники и литература

- 1) Игитян М.Ю. Геополитическая стратегия ведущих и региональных государств на Ближнем и Среднем Востоке // Этносоциум и межнациональная культура. 2017. № 12 (114). С. 163-175.
- 2) Ильина Ю.И. Роль Ирана в формировании полицентричного мира в контексте политических процессов на Ближнем и Среднем Востоке // В сборнике: Глобальные процессы и новые форматы многостороннего сотрудничества Сборник научных трудов участников конференции IV Международной научной конференции. Под редакцией И.В. Ильина. 2016. С. 129-132
- 3) Мамедова Н.М. Политическая система Исламской Республики Иран: особенности и возможности трансформации// Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2018. № 11(3). С. 152-165.
- 4) Рогов С.М. Роль Ирана в политике США на Ближнем Востоке// Азия и Африка сегодня. 2012. № 8 (661). С. 8-10.